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(Fortsetzung und Schluss.)

Die Berechnung der Zahnzahlen des Zeigerwerkes geschieht
aufl dieselbe Weise, wie diejenige der Laufwerksriider. Man ser-
legt die Umdrehungszahl 12 und die Triebzahnzablen in lauter
Primfaktoren und sucht hierans das geeignetste Zahnzahlenverhilt-
niss zu hestimmen, wobei jedoch daranf zu achten ist, dass die
Summe der Zahnzahlen vom Wechselrad und Viertelrohr gleich
oder pahezu gleich der Zahnzahlensumme aus Standenrad und
Wechselirieb sein soll.

Z. B. Die Zahnzghlen vines Zeigerwerkes szu bestimmen,
wenn das Viertelrohr 86 und das Wechseltrieb 10 Zihue hat.

Die Zerlegung der Umdrehungszahl 12 und der Trichzahn-
gahlen 86 und 10 ergiebi:

X2 XX D2
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5.
Ke hiitte demnachz
das Btundenrad = 22X BAE = B0 Ziihne und
das Wechselrad = 8X8x3x3 =054

Hier in diesem Zeigerwerke wihren die Zahnstirken eleich, da
die Summe von Wechselrad und Viertelrohr 54 + 36 = 9, rleich
der Summe vom Stundenrad und Wechseltrieh 80 - 10 = 8 ist.

Ein zweites Beispiel: Die Zahnzahlen eimes Zeigerwerkes zu
bestimmen, wenn das Viertelrohr 25 und das Wechseltrieh 8
Zihne hat, .

Man zerlegt 12, 25 und 8 in Primfuktoren:
2.2.8.2.2

b.b.
und erbidt fir
das Stundenrad = 2.2.3.5 = 60 Zihne und fiir
das Wechselrad = 2.2.2. 5=40

Auch die Zahnzahlen in diesem Werke entsprechen den vorher
zenannten Bedingungen, denn die Summe von Stundenrad unnd
"échseltrieb ist 60 4 8 = 68 und diejenige von Wechselrad * und
Viertelrohr ist 40 <4 25 = 65, also annithernd gleich,
Wir gehen nun fiber zn der Bestimmung der Yahnzahlen des
Zeigerwerkes, wenn das Stundencad und Wechseltrieh gegeben sind.

Bei dieser Berechnung erhiilt man nicht direkt die gesnchten
Zahnzahlen, sondern nur das Zabnzahlenverhiltniss. Man kinnte
in diesem Falle eine gange Reihe von Anflisungen finden, will man
aber beziigl, der Zahnzahlen, den im vorigen Abschnitt gestellten
Bedingungen nachkomwmen, so erhfilt man such hier mur eine
richtige Lisung. Man findet dieselbe, wenn man mit der Summe
der Verhiltnisszahlen in digjenige aus Stundenrad und Wechseltriah

dividirt und mit dem erhaltenen Werthe die Verhiltnisszahlen
multiplicirt.

A. B. Die Zahnzahlen vom Wechselrad und Viertelrohr zu
bestimmen, wenn das Stundenrad 84 und das Wechseltrieh 12
Aiihne hat.

Man multiplicirt die Umdrohungszahl 12 mit der Yabnzahl des
Wechseltriebes 12 und dividirt das Produkt durch die Zahnzahl
des Stundenrades. Hierans folgt:

.12 1%
84 T B
Das Zahnzahlenverhiiltnize vom Waechselrad und Viertelrohr ist
7:13. Bildet man nun die Summe von 84 4 12 =96 und dividirt
diese Bumme durch diejenige aus den Verbiltnisszahlen, also
12 4- 7 = 19, 80 ergiebt sich
o8 : 19=5 nahezn, somit hat
das Wechselrad 5.12 = 60 Zahne und
dag Viertelrohr 5. 7=858

Man sieht hier, dass die Summe von Stundenrad und Wechgal-
trieb (84 4- 12 =96) derjenigen von Wechselrad und Viertelrohr
(G0 4 55 = 95) anniihernd gleich ist.

Nachdem ich nun gezeigt habe, wie die Zahnzahlen allor Rider
in der Ubr berechnet werden, bleibt mir nur noch iibrig zu- er-
kliiren, wie die Berechnung und Zusammenstellung der Riider des
gesammien Ubrwerkes geschehen muss,

Gieselzt ich habe die Anfgabe: Die Riderzahnzahlen eines
Uhrwerks zu berechnen, welches bei 4 Federumgiingen 32 Stunden
gehen soll und déssen Unrub in der Stunde 18000 Schwingungen
macht. Ihe Triebs haben folgende Zahnzahlen:

Minutentrich = 10 Zihne
Zwizchentrieb = 10
Sernndentrieh g
Gangirieh = g
Viertelrohr = 10
: Wechseltrieh = 8
Diese Aufgabe zerfilllt in vier Theile:
1. die Zahnzahlen vom Federhaus,
2, die Zahnzahlen vom Minuten- und Zwischenrad,
d, die Zahnzahlen vom Secunden- und Gangrad, und
4. die Zahnzahlen des Zeigerwerks zu bestimmen.

Ad 1. Bestimmung der Zahnzahlen des Federhanses,

Damit die Uhr 82 Stunden gehen soll, muss die Feder 4 Um-
ghinge angespannt werden, die Umdrehungszahl des Federhanses

L

i : . P o
wikre also r—f'_'- 8, Das Minutentrieb hat 10 Zihne, multiplicirt
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man die Triebzahonzahlen mit der Umdrehungszahl, so erhiilt man
die Zahngahlen des Federhanses. Daz Federlans hat demnach
8.10 480 Zihne.

Ad 2. Bestimmungen der Zahnzahlen vom Minuten- und
Zwischenrad.

Wir haben gesehen, dass zur Berechnung der Radzahnzahlen
nicht nur die Triebzahnzahlen, sondern auch dié Umdrehungszahl
gegeben sein muss, In diegem vorliegenden Falle st die Um-
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